

Отзыв

на автореферат диссертации Кадырова Рамиля Васильевича «Формирование социально-правового статуса служилых татар в Русском государстве (XVI – середина XVII вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Тема диссертационного исследования Кадырова Р.В. отличается высокой степенью актуальности, поскольку затрагивает вопросы формирования социально-правовой политики государства, напрямую влияющей на сохранение межэтнического согласия и стабильной общественно-политической ситуации в стране.

Изучение процессов инкорпорации сословных элит нерусских народов Российской империи в общегосударственную социально-политическую систему позволяет осмыслить более детально интеграцию народов России в общегосударственное правовое поле, что является актуальным и на сегодняшний день.

Автореферат Р.В. Кадырова показал, что автор попытался достаточно подробно раскрыть процесс формирования правового статуса служилых татар в Мещерском крае, при том, что автор исследовал социально-правовое положение территориальных групп мещерских и средневожских служилых татар в сравнительно-сопоставительном аспекте, что закономерно обусловило выход за территориальные рамки. Но именно источник «Писцовая книга Ивана Болтина» позволил автору провести наиболее рельефное и четкое исследование экономической градации служилых татар в изучаемый период.

В работе убедительно показывается, что этно-сословная дефиниция «служилые татары» имела более широкую семантическую трактовку. Понятие включало в себя небольшое количество представителей из числа других коренных народностей Среднего Поволжья (марийцев, чувашей), однако основную часть «служилых татар» составляли этнические тюрки – татары, в основном, мусульманского вероисповедания.

Автор проработал труды как отечественных, так и зарубежных исследователей. Обзор литературы свидетельствует о всестороннем и объективном анализе научных работ по тематике исследования. Однако в автореферате не отражены некоторые работы современных авторов, которыми он воспользовался в самой диссертации. Это, прежде всего, труды Ермолаева, Мустафиной, Ногманова, Ислаева, Хайретдинова.

Кадыровым использован широкий круг материалов фондов Российского Государственного архива древних актов (РГАДА), Российского государственного исторического архива, Центрального архива Нижегородской области (ЦА НО), Центрального государственного архива Республики Мордовия (ЦГА РМ), Государственного архива Ульяновской области (ГА УО), Отдела редких книг и рукописей научной библиотеки им. Н. Лобачевского Казанского (Приволжского) федерального университета (ОРРК НБЛ К(П)ФУ, Национального архива Республики Татарстан. В научный оборот введен целый ряд неопубликованных делопроизводственных источников и документальных материалов.

К числу недостатков работы можно отнести то, что в третьей главе «Социально-правовые, имущественные и территориальные признаки оформления статуса служилых татар к середине XVII в.» нет подробного разбора социального статуса служилых татар по «Судебнику 1649 г.». Однако по диссертации видно, что автор разобрал все законодательные источники, касающиеся служилых татар до данного нормативного акта, что является, безусловно, новизной данного диссертационного исследования, тем более, что данная проблема подробно уже рассмотрена в монографиях А. Ногманова и Д.Ш. Муфтахутдиновой.

В качестве пожелания для дальнейшего исследования по данной теме хочется узнать причины массового оттока служилых татар в XVII веке с территории Мещерского края на территорию Башкирии.

При анализе автореферата диссертации Р.В. Кадырова мы видим, что он представляет собой достаточно полное исследование, которое имеет весомое научное и практическое значение. Полагаю, что изучение формирования социально-правового статуса служилых татар в Русском государстве (XVI – XVII вв.) позволяет проследить приоритеты социальной и этно-конфессиональной политики государства в указанный период.

Диссертационная работа характеризуется четкой и логически обоснованной структурой, соответствующей целям исследования. Анализ текста автореферата позволяет отметить, что объект, предмет, цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту, определены корректно.

Считаю, что диссертация Рамиля Васильевича Кадырова «Формирование социально-правового статуса служилых татар в Русском государстве (XVI – середина XVII вв.)» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

**кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры истории, философии и
культурологии ФГБОУ ВО «Казанский
государственный институт культуры»**

Д.Ш. Муфтахутдинова

Автор отзыва: кандидат исторических наук, доцент Муфтахутдинова Диляра Шамилевна.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный институт культуры»

Должность: доцент кафедры истории, философии и культурологии

Почтовый адрес: 420059, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Оренбургский тракт, д.3.

Телефон: 8(843) 277-58-36

Адрес электронной почты: info@kazgik.ru

28.02.2020 г.

